

《国家赔偿费用管理条例》公布施行 向责任人追偿标准删除

2011年1月17日,国务院公布《国家赔偿费用管理条例》。条例自公布之日起施行。

条例规定,本条例所称国家赔偿费用,是指依照国家赔偿法的规定,应当向赔偿请求人赔偿的费用。国家赔偿费用由各级人民政府按照财政管理体制分级负担。各级人民政府应当根据实际情况,安排一定数额的国家赔偿费用,列入本级年度财政预算。

条例还规定,赔偿请求人申请支付国家赔偿费用的,应当向赔偿义务机关提出书面申请,并提交与申请有关的生效判决书、复议决定书、赔偿决定书或者调解书以及赔偿请求人的身份证明。赔偿请求人书写申请书确有困难的,可以委托他人代书;也可以口头申请,由赔偿义务机关如实记录,交赔偿请求人核对或者向赔偿请求人宣读,并由赔偿请求人签字确认。

据新华社电

国家赔偿费用22天内支付

去年10月,国务院法制办曾就该条例的送审稿公开征求意见。国家赔偿后对责任人追偿的标准,在正式出台的国家赔偿费用管理条例中被删去。

国家赔偿法规定责任人应被追偿

该法规定,赔偿义务机关赔偿后,应当向有下列情形之一的工作人员追偿部分或者全部赔偿费用:(一)有本法第十七条第四项、第五项规定情形的;(二)在处理案件中有贪污受贿、徇私舞弊、枉法裁判行为的。

在此前的国家赔偿费用管理条例征求意见稿中,对追偿的具体标准作出了规定。行政追偿中,对有故意的责任人员,赔偿义务机关应当责令其承担国家赔偿费用的70%~100%,但最高不得超过其两年的基本工资;对有重大过失的责任人员,赔偿义务机关应当责令其承

担国家赔偿费用的50%~100%,但最高不得超过其一年的基本工资。

刑事追偿则规定,追偿额为国家赔偿费用的70%~100%,但最高不得超过责任人员两年的基本工资。

获得国家赔偿费用一般不超过22天

正常情况下,国家赔偿请求人从提出申请到获得国家赔偿费用最长不会超过22天。

根据规定,国家赔偿请求人首先应向赔偿义务机关提出书面申请,赔偿义务机关自受理赔偿请求人支付申请之日起7日内,向有关财政部门提出书面支付申请,财政部门在收到赔偿义务机关书面申请后,对于申请材料符合要求的,自受理申请之日起15日内,按预算和财政国库管理规定支付国家赔偿费用。

1月21日《新京报》A9 杨华云

房屋征收补偿条例实施

2011年1月21日,国务院总理温家宝签署国务院令公布《国有土地上房屋征收与补偿条例》。新华社21日受权播发了这一条例。

条例规定,为了公共利益的需要,征收国有土地上单位、个人的房屋,应当对被征收房屋所有权人给予公平补偿。

条例规定,作出房屋征收决定的市、县级人民政府对被征收人给予的补偿包括:被征收房屋价值的补偿;因征收房屋造成的搬迁、临时安置的补偿;因征收房屋造成的停产停业损失的补偿。市、县级人民政府应当制定补助和奖励办法,对被征收人给予补助和奖励。

条例规定自公布之日起施行。2001年6月13日国务院公布的《城市房屋拆迁管理条例》同时废止。

据新华社电

北京高中拟开大学先修课 学分可带进大学

北京市正酝酿在高中开设大学基础教育先修课程,供学生选修。学员若报考与自己研究项目对应的高校和专业时,其获得的学分进入大学后也将得到认可。北京市教委表示,此举为高校和社会提供了更多样的教育方式和人才选择途径。

这种课程将类似美国AP课程,即在高中阶段为学生提供一些大学基础教育。而高校可以参考学生修习先修课程的程度,再综合其他多维评价进行招生录取。学员报考与自己研究项目对应的高校和专业时,其获得的学分进入大学后也将得到认可。

据新华社电

江苏拟立法禁止“啃老”

20日,江苏省人大就《江苏省老年人权益保障条例(草案修改稿)》进行了审议。跟一审的草案相比,修改稿增了对“啃老”现象的规定:“有独立生活能力的成年子女要求老年人经济资助的,老年人有权拒绝。子女或者其他亲属不得以物业或者其他理由,骗取、克扣或者强行索取老年人的财物。”

若违反这一规定,要承担什么责任?修改稿第五十条明确规定:“家庭成员盗窃、诈骗、抢夺、勒索、故意毁坏老年人财物,情节较轻的,依照治安管理处罚法的有关规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。”

1月21日《扬子晚报》A15 戚庆燕

香港籍货轮摆脱海盗攻击

据中国海上搜救中心总值班室主任翟久刚介绍,1月21日17时40分,搜救中心总值班室接到上海振华航运有限公司的报告,该公司经营的中国香港籍货轮“振华26”轮从苏丹开往上海途中,在阿拉伯海中部海域遭遇海盗袭击。船上有32名中国船员。海盗乘坐两艘小艇,向该船靠近,并发射火箭弹。

接报后,搜救中心立即启动了反海盗应急预案,与船东和船舶保持联系,指导船舶自卫自救。该船经过1个多小时的自卫行为,通过连续调整航向和两舷甩缆等措施,成功避免海盗登船。

据新华社电

北京将进行户籍指标调控 实施居住证制度

北京市十三届人大四次会议21日经表决批准了北京市“十二五”规划纲要。纲要明确提出,要努力遏制人口无序过快增长,实行户籍指标调控,实施居住证制度,有序疏解中心城人口。坚持控制总量、优化结构,在严格执行准入政策的同时,实行户籍指标调控。合理配置进京户籍指标,优先解决好符合首都发展需要的专业管理和技术人才的落户需求。

据新华社电

南方雨雪,10机场关闭 武广高铁为保安全降速运行

应对及时,旅客未滞留

交通运输部新闻发言人何建中21日介绍,全国道路水路春运工作平稳有序。21日道路客运量预计达到6610万人,较20日略有增长,比去年同期增长12.0%。南方冰雪凝冻对公路客运造成了一定影响,但由于信息公示及时,旅客可以及时了解客运班线的信息,没有造成旅客滞留现象。

据新华社电

10个机场关闭

1月20日,华东、华南、西南大部地区均有降雨或降雪。受此影响,广州白云机场接到10个机场先后关闭的消息。其中,贵州的黎平机场因跑道结冰,自19日早上计划关闭至21日11时,关闭超过48小时,关闭时间最长。

武广高铁降速运行

20日,广州南站多趟前往长沙南、武汉方向的高铁列车出现晚点,记者现场看到,广州南站不停广播道歉,并表示可以全额退票。广铁集团称,因为湖北、湖南多年罕见的降雪及冰冻天气加剧,为确保高速列车的绝对安全,武广高铁继续实施降速举措。

各地雪警

安徽:部分高速封闭

19日晚间再次出现新一轮持续降雪,部分地区出现大雪。部分高速公路封闭,机场临时关闭,旅客滞留。

大范围降雪还造成安徽境内多条高速公路通行受到影响。沿江高速、合安高速、合淮阜高速部分入口封闭或实施临时放行。其他路段如合宁、合徐、合芜高速虽暂未封闭,但车辆通行较为缓慢。

湖北:10余高速交管

南部地区遭遇大雪,局部暴雪天气,温度持续偏低。根据湖北高速联网管理中心提供的路况信息,大雪已对当地交通造成较大影响,超过10条高速公路部分路段紧急实施交通管制。汉孝高速、汉蔡高速、汉洪高速、东荆河大桥全线、荆宜高速、大广北高速、武荆高速等一度全线实施交通管制。

江西:昌九高速拥堵

1月19日下午开始,暴雪突袭江西九江。受路面积雪、结冰影响,昌九高速多个路段出现拥堵,最长拥堵路段长达20公里,并持续加长,部分车辆拥堵时间长达十几个小时。九江长江大桥也出现车辆拥堵现象。

1月21日《广州日报》A1 杨进



1月21日,车辆在京珠高速拥堵的潭东段缓慢通行。新华社发